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Развернутый план-конспект урока по теме:

Приспособительные особенности животных.
Тип урока: комбинированный

Цель: сформировать знания учащихся о приспособительных особенностях строения, окраски тела и поведения животных.

Задачи:

Образовательные: познакомить учащихся с характерными признаками адаптаций, с их отличительными особенностями.
Развивающие: продолжить формирование умений использовать знания теоретических закономерностей для объяснения явлений, наблюдаемых в живой природе; научить школьников выявлять приспособления на живых объектах природы. Умение работать в парах, высказывать свое мнение, а также быстро ориентироваться в потоке информации.

Воспитывающие:  воспитать бережное отношение к живой природе в процессе ее исследования. 

Методы обучения: словесный (объяснение с элементами беседы), наглядный (демонстрация фильмов и фотографий с различными приспособлениями), практический (наблюдение за натуральными объектами с формулировкой результата и их выводами).
Оборудование: проектор, компьютер, фотографии, ножницы, клей, скотч, шарики, маркеры.
Ход урока

1.Организационный момент (1-2 мин.)

Здравствуйте ребята. Садитесь. Меня зовут Андрей Сергеевич. В наше время на различных планетах обитает множество существ животного происхождения, каждые из которых по-своему уникальны, для изучения их особенностей перенесемся в фантазийный мир. Для агентов, которые находились в вынужденном сне. Сейчас 3011 год, в наше время на различных планетах обитает множество существ животного происхождения, каждые из которых по-своему уникальны. Наша планета называется Reptilian, ближе к нам располагаются планеты под названием Aves (птицы), Rodentia(грызуны), Testudines(черепахи),  Hynobiidae (тритон).
2. Изучение нового материала ( 25мин.)
Глобальная цель нашего подразделения – выяснение уникальности живых существ, а также создание универсального животного (бойца), который смог бы существовать на любой из различных планет.

Для этого у нас есть небольшое количество данных, но их недостаточно, поэтому мы продолжаем сбор информации.

Наш агент «ранго» отправился на планету птиц, он слышал что там живут его сородичи. Он прислал видео с пункта назначения. И какой-то странный свиток, в котором закодирована важнейшая информация об уникальности живых существ,  и изучив которую мы сможем начать исследования.

Свиток.

Приспособленность организмов или адаптации – совокупность тех особенностей их строения, физиологических процессов и поведения, которые обеспечивают для данного вида возможность специфического образа жизни в определенных условиях окружающей среды.

Все приспособления организмов вырабатываются в конкретных условиях среды обитая, если условия среды меняется, то приспособления могут утратить свое положительное значение.

Приспособления бывают: 

1. Морфологические адаптации (изменения строения тела).

обтекаемая форма тела у рыб и птиц

перепонки между пальцами у водоплавающих животных

густой шерстный покров у северных млекопитающих

плоское тело у придонных рыб

2. Маскировка: форма тела и окраска сливаются с окружающими предметами.

3. Покровительственная окраска:

развита у видов, которые живут открыто и могут оказаться доступными для врагов (яйца у открыто гнездящихся птиц, кузнечик, камбала). Если фон среды не является постоянным в зависимости от сезона года – животные меняют свою окраску (заяц беляк, русак).

4. Предостерегающая окраска:

Очень яркая, характерна для ядовитых и жалящих форм (осы, шмели, божья коровка, гремучие змеи). Часто сочетается с демонстративным отпугивающим поведением.

5. Мимикрия:

сходство в окраске, форме тела незащищенных организмов с защищенными (муха-журчалка и пчела, тропические ужи и ядовитые змеи

6. Поведенческие адаптации:

изменения поведения в тех или иных условиях

отпугивающее поведение (жук-бомбардир, скунс)

замирание, имитация ранения или смерти (опоссумы, земноводные, птицы)

предусмотрительное поведение: спячка, запасание корма

7. Биохимические адаптации:

связаны с образованием в организме определенных веществ, облегчающих защиту от врагов или нападение на других животных

яды змей, скорпионов.
 (просмотр видеоролика).
После просмотра видео-сообщения для каждой группы агентов, задачей является - собрать данные о различных приспособлениях особей, живущих на своих планетах.

Агенты приготовились к миссии! Каждая пара экспертов отправляется на свою планету.

1- aves(птицы) 
2- Rodentia(грызуны)

3- Testudines(черепахи)

4- Hynobiidae (тритон).

(У каждого агента, галстук и свиток). 
Теперь пора в путь, так как мы будем изучать живые объекты мы должны оставаться незамеченными и не приносить вреда животным. На изучение вам дается 5 минут, что равно 30 световым дням.

По прилету обратно от каждой пары агентов должен быть предоставлен отчет, с фотографиями приспособлений (подписанные фотографии лежать в конверте). Для этого вы должны будете изучить представителя своей планеты, его приспособления и соотнести фотографии с данной адаптацией. На экране представлена база данных, в которой собрана информация, ее нужно дополнить вашими фото-примерами.

Полетели! (ролик).

(Каждая пара по очереди встает и презентует свое животное, при этом рассказывает о приспособлении, показывает на фотографию и говорит, зачем оно было создано природой. Далее приклеивают эту фотографию к списку, повешенному на доске.) 

Наряду с нами  наши союзники так же работали над таким же заданием про приспособления на дальних планетах и предоставили недостающую нам информацию. Посмотрим их видео сообщения (просмотр видеоролика).
(После просмотра видеоролика, добавить недостающие фрагменты на экран с приспособлениями.)
4.Закрепление материала (5-7 мин.)
Сбор данных закончен. Теперь переходим в лабораторию и создаем универсального животного (бойца), (выдаются различные приспособления, изображенные на фотографиях или картинках, шарики и дается задание составить, нарисовать или склеить универсальное животное со всеми изученными приспособлениями). Работа по 4 человека  в группе.

Итог урока: Давайте вернемся в 2011 год. Мы с вами как и все живые организмы обитаем на планете Земля, которая сочетает в себе различные природные условия. Поэтому в природе существует огромное количество приспособлений (адаптаций), которые мы с вами изучали сегодня на уроке.   У нас нет таких универсальных животных  «бойцов», которые вы создавали своими руками и быть не может, т.к. в природе все стремится к равновесию. Природа непостоянна, она изменчива и над каждым сильным и совершенным видом на данный момент, создается вид еще более сильнее и совершеннее.

